

## 区域动态（欧亚）

### 目录

俄罗斯 .....	2
乌克兰 .....	3
白俄罗斯 .....	3
南高加索 .....	4
哈萨克斯坦 .....	4
吉尔吉斯斯坦 .....	5
乌兹别克斯坦 .....	6
土库曼斯坦 .....	6

## 俄罗斯

### 【国际关系】俄欧互相驱逐外交官

俄罗斯外交部 2 月 5 日宣布, 由于参加 1 月 23 日在俄罗斯不同城市进行的未经授权的抗议活动, 将对三个欧洲外交使团的雇员进行驱逐。随后德国、波兰和瑞典三国宣布三名俄罗斯驻当地外交官为“不受欢迎的人”, 以此作为俄罗斯驱逐其雇员的回应。俄外交部发言人扎哈洛娃表示, 德国、波兰和瑞典的外交官因参与支持纳瓦尔尼的抗议活动被驱逐是一种被迫采取的措施。2 月 7 日, 克里姆林宫发言人表示, 驱逐欧洲外交官是“驻莫斯科外交使团在非法动乱发生后采取的行动的后果”。

——综合编译自 2 月 5 日、2 月 8 日 *rbc.ru*

### 【政治动态】国家杜马委员会批准取消部分公务员的工龄限制

国家杜马委员会和地方自治委员会建议通过取消总统任命的公务员年龄限制的法案, 该法案来自于俄罗斯总统普京于 1 月提出的《国家公务员法》修正案。当前, 俄罗斯公务员的年龄限制为 65 岁, 部分高管的年龄可能会提高到 70 岁。该法案中提到, 需要对最富有经验、资历最深的管理人员的工作年限予以延长, 因此在特殊情况下, 年龄限制不应适用于由国家元首任命的公务员。

——编译自 2 月 9 日 *РИА Новости*

### 【国际关系】俄罗斯敦促欧安组织解决波罗的海地区俄语地位问题

俄罗斯常驻欧安组织代表亚历山大·卢卡舍维奇在接受记者采访时表示, 俄罗斯希望欧安组织执行机构以专业和公正的方式解决波罗的海国家和乌克兰的俄语歧视问题。保护波罗的海国家和乌克兰的俄语和俄语人口不受歧视, 是俄罗斯在欧安组织人权议程中最紧迫的议题之一, 而欧安组织及其专门执行机构此前对该问题重视程度并不够。据悉, 2019 年 5 月, 时任乌克兰总统波罗申科签署法律规定在该国几乎所有生活领域都要使用乌克兰语, 而在波罗的海国家某些地区使用俄语会被视为违规行为。

——编译自 2 月 10 日 *РИА Новости*

### 【国际关系】拉夫罗夫: 俄罗斯可以接受与欧盟断绝关系

俄罗斯外交部长拉夫罗夫在接受记者采访时称, 俄罗斯同欧盟之间存在彻底决裂的可能性, 并且俄罗斯已经做好了断交准备。拉夫罗夫称, 欧盟对俄罗斯实施的一系列制裁为俄罗斯经济带来风险, 俄罗斯不希望与其他国家隔绝, 但时刻都做好隔绝的准备, “如果你想要和平, 就为战争做好准备”。一周前, 欧盟外交事务负责人约瑟夫·博雷尔表示, 欧洲可能会对俄罗斯启动新的制裁。

——编译自 2 月 12 日 *РИА Новости*

## 乌克兰

### 【政治动态】泽连斯基允许美军进入乌克兰领土

乌克兰总统泽连斯基签署法律，允许外国武装力量部队在 2021 年进入乌克兰参加“多国演习”。根据新闻部门透露，乌克兰 2021 年计划在境内举行共 8 次多国演习，约有 2.1 万名乌克兰军人和 1.1 万名外国军人参加。其中包括乌克兰—美国“快速三叉戟 2021”演习、“海风—2021”演习以及乌克兰—罗马尼亚“Riverine-2021”演习、乌克兰—波兰“三剑—2021”演习、乌克兰—英国“Warrior Watcher-2021”演习等。根据乌克兰法律，外国军队未经允许不得入境，也不允许部署外国军事基地，因此外军每次进入乌克兰必须由总统提议并交由最高拉达审议通过。

——编译自 2 月 8 日 *PIIA Новості*

### 【政治动态】泽连斯基拒绝购买俄罗斯疫苗

乌克兰总统泽连斯基表示，乌克兰拒绝购买俄罗斯新冠肺炎疫苗 Sputnik V。泽连斯基提到，到今年夏天乌克兰将从不同国家接收近千万剂新冠病毒疫苗，但 Sputnik V 并不在收购计划中，因为目前还没有任何证据证明俄罗斯疫苗的有效性，且“乌克兰公民不是兔子，不能在他们身上做实验”。此外总统强调，他本人将以“最高总司令”的身份同军人一起接种美国辉瑞疫苗，并尽量对接种过程安排直播。

——编译自 2 月 8 日 *interfax Ukraine*

### 【社会动态】辉瑞向乌克兰提交新冠病毒疫苗注册文件

乌克兰卫生部部长马克西姆·斯捷潘诺夫 16 日宣布，乌克兰已从美国辉瑞公司收到了有关冠状病毒疫苗注册的文件，并将在未来几天对其进行审议。注册成功后，辉瑞疫苗可以正式进口和使用，包括由商业公司使用。斯捷潘诺夫强调，所有在乌克兰注册的疫苗都是安全的，此前在 2 月 15 日，英国阿斯利康疫苗在乌克兰提交注册。需要注意的是，1 月 29 日乌克兰总统泽连斯基签署了一项经最高拉达批准的法律，该法律允许对进入该国的冠状病毒疫苗进行快速注册，但俄罗斯疫苗并不享有这种特权。

——综合编译自 2 月 16 日 *LB.ua*、*TACC*

## 白俄罗斯

### 【政治动态】第六届全白俄罗斯人民大会开幕

2 月 11 日，第六届全白俄罗斯人民大会在明斯克开幕。大会将总结白俄罗斯过去五年的社会经济发展成果，并对《2021—2025 年白罗斯社会经济发展方案》大纲和国家社会政治发展方向进行讨论。未来五年的主要目标是，通过高质量的经济增长建立社会资本，为公

民生活、工作和自我实现创造有利条件，确保社会稳定并提高公民福祉。第六次全白俄罗斯人民大会的与会者和受邀者总数为 2700 人，参会人员涵盖政府机关代表、议会代表、政党代表，以及工人、农民、企业家和大学生等人群。

——综合编译自 2 月 11 日 *BelTA*

#### 【政治动态】卢卡申科提出移交总统权力的必要条件

白俄罗斯总统卢卡申科在第六届白俄罗斯人民大会上发表讲话时提到，和平、秩序和没有抗议活动是他移交总统权力的条件。卢卡申科承诺，在所有必要文件准备就绪后举行公正、公开的总统选举，白俄罗斯人民大会应充当过渡时期的稳定器，并将拥有宪法的权利。卢卡申科同时表示，即使下任总统不是他也不应削弱国家元首的权力，国家元首仍需对国家主要发展方向负责。

——综合编译自 2 月 11 日 *BelTA*

## 南高加索

#### 【国际关系】俄罗斯外交部：莫斯科与阿塞拜疆、亚美尼亚就纳卡冲突保持密切联系

俄罗斯副外长安德烈·鲁登科在被问及确定纳卡地位所需要的时间时表示，俄罗斯方面目前正与阿塞拜疆以及亚美尼亚双方保持密切合作，具体联系涉及纳卡问题的所有方面。目前，俄罗斯派出的维和特遣队驻扎在双方接触线以及拉钦走廊。俄方认为，所派驻该地区的维和力量是解决复杂冲突局势的必要条件，这不仅直接对应纳卡问题，还涉及巴库和埃里温之间的关系。

——编译自 2 月 10 日 *NEWS.am*

#### 【国际关系】阿塞拜疆总统：阿塞拜疆与白俄罗斯双边关系议程相当广泛

阿塞拜疆总统阿利耶夫会见新任白俄罗斯大使并进行会谈，认为两国关系涉及的内容相当广泛，涵盖政治、经济以及工业合作等诸多领域。总统认为，阿塞拜疆与白俄罗斯具有友好关系基础，并持续表现出巨大潜力和良好态势；尽管当前疫情产生不利影响，但相信之后会实现国内生产总值和贸易额的恢复。会谈还涉及作为双边重要合作方向的工业以及军事技术领域，阿利耶夫对双边合作成果表示充分肯定。

——编译自 2 月 16 日 *AZERTAJK*

## 哈萨克斯坦

#### 【政治动态】阿斯卡尔·马明报告哈萨克斯坦在担任欧亚经济联盟主席国期间的工作计划

在 2 月 5 日举行的欧亚政府间理事会会议上，哈萨克斯坦总理阿斯卡尔·马明报告了哈萨克斯坦在担任欧亚经济联盟主席国期间的工作计划。马明指出，哈萨克斯坦将着力为产业

合作注入新动力，消除贸易壁垒，发挥跨境运输和物流枢纽潜力，全面实现数字化，扩大国外市场准入。马明强调，哈萨克斯坦提出的工作方向完全符合欧亚经济联盟国家的共同利益，体现了欧亚经济联盟经济、生产、贸易和组织结构等方面在新环境下加快转型的需要。

——编译自 2月5日 zakon.kz

### 【经济动态】哈萨克斯坦与中国的海关统计差异降至 45%

哈萨克斯坦国家税收委员会主席玛拉特·苏尔坦加季耶夫在委员会 2020 年活动报告中谈到，国家税收委员会改进了风险管理系统，并更新了无效的风险指标。由于上述措施，2020 年哈萨克斯坦风险管理体系效能达到 73%，全年共查处 5.35 万起违规案例，海关检查总体效率为 51%。苏尔坦加季耶夫指出，通过加强海关管理措施，哈萨克斯坦已经将同中国的海关统计差异从 2017 年的 60% 降至 2019 年的 48%，再到 2020 年的 45%。

——编译自 2月5日 zakon.kz

### 【国际关系】哈萨克斯坦希望向吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦捐赠弹药和设备

哈萨克斯坦国防部制定了两项关于向吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦提供无偿军事技术援助的法令草案，该两项草案是根据《关于哈萨克斯坦共和国国际条约法》制定的。草案中指出，提供的武器装备是“闲置的、库存过多的，因此无需预算资金支持”。哈萨克斯坦将通过铁路将军事财产运输至吉、塔两国，但两国无权将从哈萨克斯坦获得的装备转让给第三方。

——编译自 2月9日 zakon.kz

### 【经济动态】哈萨克斯坦信用评级前景从“负面”提升为“稳定”

俄罗斯分析信用评级机构（ACRA）确认哈萨克斯坦的信用评级为 BBB+，将评级前景从“负面”提升至“稳定”。根据 ACRA 的最新报告，评级“稳定”是由于哈萨克斯坦经济进一步增长的潜力，经济和货币政策的有效性、市场准入和资金来源以及债务情况等。考虑到 2020 年哈萨克斯坦内部和外部冲击相关风险的减弱，因此将哈国信用等级上调。2020 年，哈萨克斯坦经济增长率为-2.6%，同发达国家集团的-5.4%和发展中国家集团的-5%相比，都明显更加稳定。ACRA 预计至 2021 年，哈萨克斯坦的经济增长率将恢复到 3.8%。

——编译自 2月15日 zakon.kz

## 吉尔吉斯斯坦

### 【社会动态】对萨迪尔·扎帕罗夫总统妹妹的贪腐案判决被推翻

吉尔吉斯斯坦最高法院检察长祖鲁舍夫在新闻发布会上宣布，最高法院推翻了对扎帕罗夫总统之妹拉伊库尔·扎帕罗娃的刑事判决。祖鲁舍夫指出，最高法院在 1 月 25 日作出了该决定，如果该判决已经被推翻，就没有必要对扎帕罗娃进行引渡。据悉，现任总统扎帕罗

夫的妹妹、吉尔吉斯斯坦伊塞克库尔投资银行负责人拉伊库尔·扎帕罗娃由于被控非法洗钱等罪名在2015年被判处10年监禁，并在服刑前夕前往波兰寻求政治庇护，后被列入国际通缉名单。

——综合编译自2月5日 *24.kg*、2020年12月12日 *knews.kg*

### 【社会动态】吉尔吉斯斯坦新总统敦促不要在办公场所悬挂其肖像

吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫在接受卫星社采访时表示，目前他还没有为改善吉尔吉斯斯坦公民的生活质量做任何事情，因此他建议所有政府机构不要将自己的肖像挂在办公室和行政大楼内。扎帕罗夫认为，悬挂尤苏普·阿卜杜拉赫马诺夫和伊萨克·拉扎科维奇等著名政治家的肖像是恰当的，因为他们为吉尔吉斯斯坦的国家建立和社会经济发展等方面做出了宝贵贡献。

——编译自2月8日 *Sputnik.kg*

## 乌兹别克斯坦

### 【社会动态】2023年乌兹别克斯坦将完成文字拉丁化

根据乌兹别克斯坦司法部消息，2月10日政府颁布第61号法令，从2023年1月1日起，乌兹别克斯坦所有组织在制定、通过和发布办公文件和其他文件时，将实行使用拉丁字母的乌兹别克字母。此外政府还批准了一份“路线图”，以便逐步过渡到基于拉丁字母的乌兹别克文。根据路线图的规划，该国所有政府网站、身份证件、工作证件、地名和街道名称、广告等将全部进行文字转换，中央和地方媒体、网站和出版社等机构也都要全面改用拉丁字母。

——编译自2月12日 *gazeta.uz*

## 土库曼斯坦

### 【社会动态】土库曼斯坦宣布计划研究将同性关系非刑事化的问题

土库曼斯坦当局计划研究《刑法》第135条第1款非刑事化的问题，该条法律规定了对同性恋关系的惩罚，土库曼斯坦向联合国人权委员会提交的第三次定期报告对此作了陈述。该报告作者称，土库曼斯坦国民议会目前正在准备新版《刑法》草案，同时根据国际经验正在考虑将同性关系非刑事化的可行性。《刑法》第135条第1款法律提到了对于成年男子之间的自愿同性关系（土库曼斯坦不起诉女同性恋），将会被判处最高两年的监禁。

——编译自2月4日 *Turkmen.news*

**【政治动态】别尔德穆哈梅多夫任命其子为土库曼斯坦副总理**

土库曼斯坦总统库尔班古力·别尔德穆哈梅多夫任命其 39 岁的儿子谢尔达尔为国家副总理兼国家最高控制院（负责金融和经济问题的国家机构）主席，并任命他为国家安全委员会委员。为此，别尔德穆哈梅多夫增加了副总理数量，并指出新职位的设立旨在“进一步改进内阁和国家安全委员会的工作，以及加强对国家财产的控制，包括滥用财政资源”。此外，新任副总理的职责还将包括数字化和引进创新技术。

——编译自 2 月 12 日 *turkmenportal*

审核：杨崇圣

编译：欧亚组

校对：魏师汶